

西安事變因果篇

● 劉昭民（中央研究院科學史委員會委員、淡江大學講座教授）

當年不抵抗是奉命

近年來，有關西安事變的專書及回憶錄陸續出現，事變的真相也漸漸從「黑盒子」中披露出來，世人才漸漸明白蔣介石先生的「西安事變半月記」有一些並非事實，並為張學良和楊虎城兩位所受的冤枉抱屈。目前看到日本NHK的張學良訪問記以及民國七十九年十二月十二日聯合報續紛版所載高茂辰所撰「西安事變再回首」，覺得還有不少張學良將軍和高茂辰沒有談到的地方，茲將五十年來一般人很少知道的真實而客觀的史實揭露於此，提供讀者參考。

一八事變，日本軍隊侵佔整個東北，國人大都對張少帥擁有多萬大軍却沒有和日軍作戰，即輕易放棄東北，表示不諒解，著名文人馬君武還發表潘陽詩，詩云：

發動兵變真正內幕

張學良發動西安事變的原因很多，一般的說法是：蔣主張要攘外先安內，張則主張要安內先攘外。兩人的意見不合。高茂辰先生認為其導火線是，十二月九日西安大中學生到華清池向蔣請願，要求停止內戰，全國一致抗日。蔣則說，對付這些學生，除了用機關槍打以外，是沒有別的辦法的，並罵張學良為兩面人，張極為悲憤，乃決定兵諫。

蔣介石「西安半月記」中提到張看到蔣之日記很受感動，才釋放蔣，並親自送蔣回南京一事，其實這是虛構。

實際情形是，十二月十二日，蔣及蔣作賓、

趙四風流朱五狂，翩翩蝴蝶最當行。

溫柔鄉是英雄塚，那管東師入瀋陽，

告急軍書夜半來，開場絃管又相催，

瀋陽已陷休回顧，更抱佳人舞幾回！

來萬擴充到數百萬，但是這些軍隊五花八門，有中央軍、東北軍、西北軍、山西軍、粵軍、桂軍、川軍、滇軍以及其他各省地方軍，除了中央軍屬於黃埔系，係蔣之子弟兵外，其他的都是「雜牌軍」。蔣的想法是雜牌軍不可靠，於是想利用國軍隊剿共，而密令阻止張學良將大軍調回關外與日軍作戰之政策。張到現在還含冤莫白，不敢說「不抵抗」是出自蔣的主意。

八大主張並非虛言

其實，還有一個主因，就是東北軍不願意做內戰的「犧牲品」。▲李宗仁回憶錄▼中，一再指出，從北伐開始，一直到抗戰，我國軍隊由十

陳調元、朱紹良、蔣鼎文、衛立煌、陳誠、萬耀煌、郭寄崎、張沖、蔣百里等將領及蔣之祕書蕭贊育、葛武榮、俞國華、汪日章、毛慶祥等三百餘人被拘禁以後，張學良便通電全國，提出以下八大主張：

(一)改組南京政府，容納各黨各派共同負責救國。

(二)停止一切內戰。

(三)立即釋放上海被捕之愛國領袖。

(四)釋放全國一切政治犯。

(五)開放民衆愛國運動。

(六)保障人民集會結社一切之政治自由。

(七)切實遵守總理遺囑。

(八)立即召開救國會議。

張學良提出八大主張以後，立即派機赴陝北延安，接周恩來及中共另外兩位高層人物來到西安。N.H.K訪問中說張帶蔣去見周，是聽譯之誤，應該是張帶周去見蔣。蔣經歷驪山山下兵變逃難跌傷及種種驚嚇屈辱之後，心力交瘁。當蔣看見他在黃埔軍校和東征時之僚屬，且曾用八萬銀元去懸賞捉拿的周恩來走進來，對蔣作友好的招呼時，蔣面色轉白。

但是因為周恩來和張仍然尊稱他為蔣委員長，並且坐下來解釋中共對中國國家危機所持的態度時，蔣的疑慮立即化解。最初，氣氛十分沉默，但他在傾聽周恩來講解中共的意見和立場時，面色漸趨緩和，這是他自剿共以來對中共態度第一次出現的較好臉色。當時三人當然曾經得到共同的協議，包括蔣答應張的八大主張以及張的釋

放蔣。但是，此時，張的左右以及年輕軍官不肯放蔣，他們堅持要扣留蔣；一直到南京政府確實實行八大主張時，才可以釋放。很多人還主張將蔣交付正籌備中的羣衆大會公審。然而，張並沒有接受他們的立場和見解，張送蔣回南京的行動，後來的部分高茂辰說得很清楚，這裏不再重複。

十年徒刑終身監禁

十二月二十五日，張送蔣回南京，並發表一封公開信，承認他犯下的錯誤。三十一日全國軍委員會特別會議議決，判處張十年有期徒刑，褫奪公權十年。兩小時後，蔣致函軍事委員會稱

：「當此全國面臨危機時，極需勝任之人才，該員（指張）於軍事方面素有經驗，今既已悟前非，其才能亦不容放棄，然在嚴密監督之下可以予以起用。」「赦免十年有期徒刑」誠然是做到了

中共佔據大陸後，在驪山山腰，當年蔣被張的部下所虜獲之處，建一紀念亭，名之為「捉蔣亭」，一九七九年四月十二日葉劍英親題一首詩於亭中，詩曰：

「西安捉蔣翻危局，內戰吟成抗日詩。
樓屋依然人半逝，小窗風雪立多時。」

近年來，海峽兩岸交流日益密切，中共為博取台胞之好感，又將「捉蔣亭」改稱為「兵諫亭」，並列為文物保護單位加以保護。

捉蔣亭改作兵諫亭

